



ОЛЕГ ПРОЛЕСКОВСКИЙ

*директор Информационно-аналитического центра
при Администрации Президента Республики Беларусь*

ДУМАТЬ О МОЛОДЁЖИ, ПОМОГАТЬ МОЛОДЫМ

Сегодня для белорусской молодежи открыта зеленая улица. От нее ждут как можно больше новых идей и смелых начинаний в области науки, экономики, культуры, социальной и политической жизни общества. В Республике Беларусь возможность самореализации молодежи определяют два мощных фактора – эффективная государственная молодежная политика и конструктивное молодежное общественное движение.

Эффективность молодежной политики обеспечивают созданные в государстве условия. Это, во-первых, поддержка в реализации потенциала молодежи, а также обеспечение ее специальных правовых и социально-экономических гарантий. Во-вторых – целенаправленная деятельность системы государственных органов, координирующих молодежную политику во всех регионах страны. Такими органами являются областные, городские, районные исполнительные комитеты, в частности, отделы по делам молодежи и отделы идеологической работы.

Для создания правовых, экономических, организационных условий и гарантий самореализации молодежи в белорусском государстве сформирована нормативно-правовая база. Закон “Об общих началах государственной молодежной политики” регулирует право на труд для молодых людей; регламентирует предоставление молодым гражданам и молодым семьям долгосрочных кредитов на приобретение и строительство жилых домов и квартир, обзаведение домашним хозяйством, приобретение предметов домашнего обихода длительного пользования.

Закон “О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь” определяет право молодежных и детских объединений на участие в подготовке и обсуждении проектов республиканских и местных программ в области государственной молодежной политики. В соответствии с этим законом представители молодежных объединений могут участвовать в заседаниях республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов при принятии решений по вопросам, затрагивающим интересы детей и молодежи.

С целью конкретизации стратегических направлений работы с молодежью разработана республиканская программа “Молодежь Беларуси”. Она рассчитана на пять лет и с 2006 года утверждается Указом Президента Республики Беларусь. Программа призвана обеспечить координацию действий органов государственного управления, а также детских и молодежных общественных объединений в процессе осуществления правовых, социально-экономических

и организационных мер, направленных на активизацию созидательной деятельности и самореализацию молодых граждан Республики Беларусь.

В рамках реализации республиканской программы предполагается решение следующих задач:

- повышение образовательного уровня молодежи, ее готовности к труду;
- патриотическое воспитание молодых граждан, формирование у них правовой и политической культуры, мотивации к осознанному, ответственному и активному участию в общественной жизни страны;
- улучшение условий для активного и эффективного участия молодежи в социально-экономической жизни общества;
- совершенствование позитивных молодежных инициатив, соответствующих идеологии и направлениям социально-экономического развития белорусского государства;
- формирование здорового образа жизни, укрепление здоровья молодежи;
- совершенствование системы социальной защиты молодежи и молодой семьи;
- развитие молодежного туризма и международного молодежного сотрудничества.

На региональном уровне реализуются районные (городские), областные программы “Молодежь”.

Правовое обеспечение жизненно важных гарантий обусловлено четким определением субъектов молодежной политики Республики Беларусь. Ими являются молодые граждане в возрасте до 31 года, молодые семьи, в которых один из супругов находится в возрасте до 31 года и молодежные общественные объединения. Для развития субъектов молодежной политики разработано соответствующее программное обеспечение. Наличие сильной правовой основы создает условия для обеспечения защиты прав и свобод молодых граждан республики.

Так, в целях поддержки интеллектуального развития и реализации личностного потенциала молодых людей успешно работает специальный фонд президента Республики Беларусь по поддержке одаренных учащихся и студентов. В 2006 г. была принята Государственная программа “Молодые таланты Беларуси” на 2006–2010 гг. Основными ее целями являются создание системы выявления, поддержки и развития талантливой молодежи в стране. Данной программой предусмотрено предоставление лауреатам и стипендиатам президентских фондов первоочередного права выбора места работы. Повышение заработной платы молодым специалистам из числа талантливой молодежи, а также выделение им в первую очередь льготных кредитов на строительство жилья.

Примером поддержки молодой семьи является подписание Указа “О предоставлении молодым и многодетным семьям финансовой поддержки государства” в рамках реализации президентской программы “Дети Беларуси”. Молодые семьи при рождении детей получают от государства существенную финансовую помощь.

Много внимания в государстве уделяется развитию общественного движения молодежи. Важность формирования организованного молодежного движения отметил А. Г. Лукашенко, поставив его в один ряд с местными Советами депутатов и профсоюзами по важности участия в государственном строительстве. Объективность и жизнеспособность такой политической позиции доказывается наличием обратной связи: согласие с курсом, определенным главой государства, более 80% молодежи.

Для развития организованного молодежного движения в стране есть всё необходимое: сформирована законодательная база, местными органами власти оказывается поддержка реализации молодежных инициатив, и самое главное – широкое поле деятельности для приложения сил молодежи.

Самым мощным представителем молодежного движения является общественное объединение “Белорусский республиканский союз молодежи”, которое насчитывает в своих рядах около полумиллиона человек, в основном студентов. В тесном взаимодействии с Союзом молодежи находится полумиллионная Белорусская республиканская пионерская организация (БРПО).

Представители радикальных белорусских структур пытаются вызвать общественное возмущение, распространяя мнение о том, что массовое молодежное движение в стране поддерживается государством лишь для того, чтобы оказывать политическое давление на юношество, препятствовать разви-

тию демократии в стране. Однако никто не может отрицать широкой популярность БРСМ и БРПО. Сегодня движение под эгидой Союза молодежи является опорой государства и принимает самое активное участие в решение таких проблем, как:

- организация трудовой занятости молодежи, студотрядовское движение;
- организация содержательного досуга;
- работа по пропаганде здорового образа жизни;
- развитие физкультурного и спортивного движения;
- содействие талантливой и научной молодежи;
- участие в государственных программах, направленных на развитие экономики и социальной сферы;
- правоохранительная работа среди населения.

Жизнь показывает, что молодежное движение сегодня во многих делах занимает сильные позиции. Так, Союз молодежи достаточно успешно занимается организацией временного трудоустройства молодых людей в составе студенческих отрядов. Только за лето 2007 года в студенческих отрядах было трудоустроено около 52 000 человек, в 2008 году – 65 000. Сегодня студотрядовское движение уже заслужило серьезное внимание со стороны государства, потому что отряды выполняют работу качественно и в срок.

Союзом молодежи проводится большая работа по приобщению детей и молодежи к физкультуре и спорту. Широкоизвестны и популярны такие спортивные проекты, как “Кожаный мяч” и “Золотая шайба”, которые проводятся под эгидой Союза молодежи. Союз молодежи является учредителем целого ряда популярных в стране СМИ: газет “Знамя юности”, “Переходный возраст”, “Зорька”, “Чырвоная змена”, молодежной радиостанции “Пилот-FM”.

Ведущую роль в воспитательной работе школ и внешкольных учреждений занимает Белорусская республиканская пионерская организация. Отраднo наблюдать, что современные подростки с гордостью носят пионерские галстуки и называют себя пионерами.

Молодежное движение помогает юным гражданам Беларуси социально адаптироваться в жизни, реализовать свой творческий потенциал, способствует формированию активной общественно-политической позиции. Согласно социологическим исследованиям, проведенным Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь в вузах страны в канун парламентских выборов 2008 г., 78,6% студенческой молодежи считает, что участие в выборах – обязанность каждого человека, что голосование дает гражданам возможность влиять на судьбу страны. Большинство студенческой молодежи оценивает социально-экономическую ситуацию в Беларуси как позитивную. Больше половины белорусских студентов считают, что улучшению социально-экономической ситуации может способствовать расширение экономических связей с европейскими странами (65,2%) и государственная поддержка малого и среднего бизнеса (52,2%). Надо отметить, что в целом мнение молодежи на сегодняшний день совпадает с основными тенденциями государственной политики Беларуси.

Опыт развития молодежного общественного движения заслуживает пристального внимания и, по возможности, распространения в других странах, стоящих на пути самостоятельного развития. На самом деле претворенный в жизнь принцип исторической преемственности в молодежном движении помог сплотить белорусскую молодежь вокруг созидательных целей государства, не позволил расплыть силы на оголтелую политическую борьбу, которая, как показали события последних лет в ряде стран постсоветского пространства, ничего не приносит молодежи, кроме душевного смятения, общественного хаоса. Молодежное движение носит организованный, конструктивный характер и последовательно проводит в жизнь политику белорусского государства.

Подтверждение тому – активное участие молодежи во всех сферах жизнедеятельности страны. Около полутора тысяч молодых людей сегодня принимают участие в решении региональных проблем, являясь депутатами местных Советов. Более 90% молодых специалистов после окончания вузов в этом году приступили к работе на местах согласно распределению. Страна гордится победами юных белорусских спортсменов на последних Олимпийских играх в самых различных видах спорта. Имена молодых белорусов начинают громче и громче звучать в шоу-бизнесе как на постсоветском пространстве, так и в Европе. Государство вносит большой вклад в развитие научного потенциала

молодежи. В скором будущем ей предстоит реализация такой мощной макроэкономической программы, как создание Парка высоких технологий.

Наряду с крупными общественными организациями в республике осуществляют деятельность, направленную на позитивные преобразования в различных сферах жизни, еще более 150 молодежных и детских объединений.

Конечно же, существуют вопросы, требующие серьезного обдумывания для безотлагательного решения. Это – жилищная проблема, проблема возвращения молодежи в сельскую местность, борьба с молодежной преступностью и вредными привычками, влияющими на здоровье (злоупотребление алкоголем, табакокурение и др.). Общеизвестно, что сложность и противоречивость процесса вступления молодежи в самостоятельную жизнь зачастую порождают различные формы протестного настроения. Поиск путей решения молодежных проблем должен постоянно расширять поле деятельности конструктивного молодежного движения в Республике Беларусь.